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Aufgabe 1 (Rotierende Wellen).
Gegeben sei eine Reaktions-Diffusions-Gleichung

(1) ut = A△u+ f(u), x ∈ R
d, t > 0, d > 2, A ∈ R

m,m, f : Rm
→ R

m, m > 1.

Eine rotierende Welle von (1) ist eine spezielle Lösung u⋆ : R
d × [0,∞) → R

m der Form

u⋆(x, t) = v⋆(e
−tS⋆(x− xM ) + xM), x ∈ R

d, t > 0, S⋆ ∈ R
d,d, S⊤

⋆ = −S⋆, xM ∈ R
d

mit (Wellen-)Profil v⋆ : Rd → R
m, Rotationsgeschwindigkeit(-smatrix) S⋆ und einem

Punkt xM , der fix unter der Rotation e−tS⋆ ist.
Bestimmen Sie die Rotierende-Wellen-Gleichung von (1) mithilfe des Rotierenden-Wellen-

Ansatzes u(x, t) = v(e−tS(x− xM ) + xM) und der Wellenvariablen ξ = e−tS(x− xM ) + xM .

Aufgabe 2 (Oszillierende Wellen).
Gegeben sei erneute eine Reaktions-Diffusions-Gleichung

(2) ut = A△u+ f(u), x ∈ R
d, t > 0, d > 1, A ∈ R

m,m, f : Rm
→ R

m, m > 2.

Eine oszillierende Welle von (2) ist eine spezielle Lösung u⋆ : R
d × [0,∞) → R

m der Form

u⋆(x, t) = e−tS⋆v⋆(x), x ∈ R
d, t > 0, S⋆ ∈ R

m,m, S⊤

⋆ = −S⋆,

mit (Wellen-)Profil v⋆ : R
d → R

m und Oszillationsgeschwindigkeit(-smatrix) S⋆.
Bestimmen Sie die Oszillierende-Wellen-Gleichung von (2) mithilfe des Oszillierenden-

Wellen-Ansatzes u(x, t) = e−tSv(x) und der Wellenvariablen ξ = x.

Aufgabe 3 (Wandernde Wellen).
Gegeben sei das nichtlineare System

(3) Mutt +But = A△u+ f(u), x ∈ R
d, t > 0, M,B,A ∈ R

m,m, f : Rm
→ R

m, d,m > 1.

Eine wandernde Welle von (2) ist eine spezielle Lösung u⋆ : R
d × [0,∞) → R

m der Form

u⋆(x, t) = v⋆(x− c⋆t), x ∈ R
d, t > 0, c⋆ ∈ R

d,

mit (Wellen-)Profil v⋆ : R
d → R

m und (Translations-)Geschwindigkeitsvektor c⋆.
Bestimmen Sie die Wandernde-Wellen-Gleichung von (3) mithilfe des Wandernden-Wellen-

Ansatzes u(x, t) = v(x− ct) und der Wellenvariablen ξ = x− ct.


